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PáZame la Pelota: Promoviendo la Paz a través del fútbol
Proyectos por la Paz 2012
Por Mauricio Santiago (Brasil) y Luis Reyes (Perú)

Asesor: Dr. Mee-Ae Kim - Profesor de Historia y Estudios Latinoamericanos

“En el futbol encuentra alguna posibilidad de ascenso el niño pobre, generalmente negro o mulato, que no tiene otro juguete que la pelota: la pelota es la única varita mágica en la que puede creer. Quizás ella le dé de comer, quizás ella lo convierta en héroe, quizás en dios. La miseria lo adiestra para el fútbol o el delito” Eduardo Galeano – Periodista y escritor uruguayo.

Trasfondo y situación actual:

A pesar de que Brasil es la sexta economía más grande del mundo, se mantiene como una de las más desiguales de todos los países. De acuerdo con el Instituto Brasileño de Geografía y Estadística, más del 6 por ciento de la población brasileña vive en amplios barrios marginales llamados  favelas.  La comunidad de Lauro de Freitas, un gran suburbio del Salvador, la capital del estado de Bahía, sirve como ejemplo de esta desigualdad. Como muchas otras ciudades de Brasil, Lauro de Freitas sufre serios problemas sociales y crímenes juveniles debido a la gran cantidad de inmigración proveniente del campo y a la desigualdad económica. Como resultado de estas distinciones socio-económicas existen los cúmulos de pobreza, y un ascendente número de adolescentes pasan sus días en “la calle.” Muchas veces, estos niños no tienen acceso a medios de recreación adecuados. A través de los deportes, los jóvenes no solo desarrollan habilidades para toda la vida, sino que además pueden, si se los ayuda, aprender a evitar el crimen, las drogas y la violencia de su entorno.
Proyecto:

Nuestro proyecto busca crear un espacio en el cual los niños de la comunidad de Lauro Freitas desarrollen habilidades que los ayuden a resolver conflictos y les fortalezcan  el sentido de comunidad a través del fútbol. En muchas partes de Latinoamérica, el fútbol es uno de los pocos escenarios en los que los niños son valorados por sus propios méritos, más allá de cualquier desigualdad socio-económica o prejuicio. Nuestra intención es generar un espacio igualitario para promover un ambiente social en donde se aliente el debate, las ideas y las diferentes opiniones entre los participantes. Nuestro proyecto estimulará el espíritu de competición y excelencia, entendiendo que el respeto hacia los demás y el juego limpio se mantienen en todo momento como valores  trascendentales. Cuando se lo enseña con integridad, con una planificación suplementaria cuidadosamente diseñada, el futbol puede convertirse en una metáfora para el día a día, y en un medio a través del cual se pueden enseñar habilidades para resolver conflictos y fortalecer la integración de las comunidades; dos importantísimos caminos a la paz.

Período: Del 30 de julio al 25 de agosto de 2012

Objetivos:

· Alentar la practica de deportes dentro de la comunidad de Lauro Freitas.

· Educar a los niños sobre los peligros de las drogas y la delincuencia juvenil.

· Promover las ganas de resolver conflictos dentro de la comunidad de Lauro Freitas.

· Alentar a los participantes a comprometerse y liderar la mayor comunidad dedicada a la solución de conflictos.

Beneficiarios del proyecto:

Este proyecto esta diseñado para beneficiar directamente a treinta niños de entre 10 y 17 años que en este momento viven en una de las áreas más peligrosas de Lauro Freitas. Los niños que formen parte de este proyecto no sólo recibirán entrenamiento de fútbol, sino que además desarrollarán otras herramientas como valores, tolerancia, respeto mutuo, humildad y honestidad. Este proyecto busca darle a los niños las herramientas necesarias para convertirse en agentes de cambio en su propia comunidad, contribuyendo al mismo tiempo en su desarrollo humano. Además, los participantes serán incentivados a compartir sus ideales y opiniones con otros miembros de su comunidad para poder ayudar a crear una mejor sociedad. El proyecto beneficiará directamente a treinta adolescentes, pero tendrá un impacto en el resto de la comunidad de Lauro Freitas. 

Metodología: 

Este proyecto será desarrollado a través de sesiones interactivas de fútbol, incorporando metodologías de la educación en la paz (como por ejemplo la solución de conflictos). Siguiendo una agenda de 3 días por semana durante 4 semanas, utilizaremos las instalaciones que nos facilita SOS Children’s Villages en Lauro de Freitas (SOSCVB) para establecer un ambiente de aprendizaje orientado hacia el fútbol y la educación en la paz. Las sesiones de entrenamiento están planificadas para los días lunes, miércoles y viernes. Cada sesión comenzara a las 15:00 hs y tendrán una duración de una hora y media. Estas sesiones de entrenamiento serán lideradas por un entrenador de fútbol acreditado (seleccionado con la asistencia de SOSCVB) y por nosotros, los dos estudiantes asistentes y mentores (Mauricio Santiago y Luis Reyes). Durante estas sesiones el grupo de adolescentes será dividido en dos grupos de acuerdo a sus edades: el primero de 10 a 13 años y el segundo de 14 a 17 años. Tendremos la misma cantidad de participantes en cada grupo de modo tal que podamos dirigir, asesorar, enseñar y moderar la conducta.    

A la tarde, luego de los entrenamientos, llevaremos adelante una actividad llamada “¿Qué pasaría si...?” Esta actividad consiste en hacerle a los participantes preguntas para incentivarlos a ponerse en situaciones relacionadas con el tema de trabajo de esa semana. Por ejemplo, si el tema de la semana es discriminación, se les hará preguntas como las siguientes: ¿Que harías si alguien te discrimina por tu color de piel durante un partido de fútbol?  ¿Que harías si esa misma persona te discrimina en la calle? ¿Que harías si un niño no te deja jugar en el equipo porque dice que el fútbol es un deporte de hombres? 

Cada viernes también tendremos actividades especiales. Estas actividades serán desarrolladas por un conductor y cada tema se centrará en la solución de conflictos relacionados al fútbol: la discriminación, el uso de drogas, la corrupción, la violencia en el fútbol.  A través de estas actividades, que también incluirán aprendizaje interactivo (juegos y videos) los participantes serán comprometidos en la practica de la paz de un modo dinámico. Los conductores han sido contactados en coordinación con SOSCVB. 

Durante al menos un sábado tendremos partidos con otros equipos locales. Otro sábado llevaremos al grupo de beneficiarios a presenciar un partido del equipo más popular de la región, el FC Bahía. El ultimo sábado tendremos nuestro ultimo evento que se llevara a cabo en SITIO CANTO VERDE, donde los participantes jugaran un partido final, después del cual realizaran una evaluación del proyecto y como cambiaron con el mismo.

Para poder tener más recursos para llevar adelante el proyecto estamos trabajando para obtener dinero extra para equipamiento y otras necesidades a través de eventos, donaciones de compañías y donaciones particulares durante la primavera del 2012. Una porción del presupuesto será asignada para la continuación del proyecto en Lauro de Freitas, ayudando a mantener el proyecto en curso en los siguientes años.

Resultados esperados:

· Demostrar como el fútbol no es sólo un deporte, sino también un medio para enseñar la paz. 

· Ayudar a preparar a los adolescentes líderes que puedan esparcir el conocimiento adquirido a través del programa.

· La creación de un video de entre 10 y 15 minutos que será utilizado para compartir y promover la experiencia a otras organizaciones.

· La creación de un plan sustentable, basado en resultados evaluados,  que nos ayudara a mantener y promover el proyecto pasadas las 4 semanas.

· Esparcir, potencialmente,  el proyecto entre otras organizaciones que trabajen con niños y deportes (no solamente fútbol).

Asociación:

· SOS Children’s Villages Brazil: laurodefreitas.ba@aldeiasinfantis.org.br  Tel: +55(71)3378-4066 (Jussara)

· Sitio Canto Verde – Fabio Ornelas: fabiornelas@terra.com Tel: +55(71)9131-6174

Donaciones: 

Si desea realizar una donación o desea hacer alguna pregunta sobre el proyecto PáZame la Pelota por favor comuníquese con nosotros. Las donaciones deducen impuestos y serán directamente destinadas a los fondos del proyecto PáZame la Pelota. 

Email: 

peacemetheballproject@yahoo.com
Dirección: 
Mauricio Santiago

The College of Idaho

2112 Cleveland Blvd. 

Caldwell, ID 83605 

Teléfono:
 
208-559-4457

También puedes encontrarnos en Facebook: http://www.facebook.com/PMTBP 


